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	1. Definisanje problema

· Koje probleme treba da riješi predloženi akt?
· Koji su uzroci problema?
· Koje su posljedice problema?
· Koji su subjekti oštećeni, na koji način i u kojoj mjeri?
· Kako bi problem evoluirao bez promjene propisa (“status quo” opcija)?

	Predloženi zakon ima za cilj otklanjanje nedostataka postojećeg normativnog okvira u oblasti registracije privrednih i drugih subjekata, kako bi se obezbijedilo njegovo dalje usklađivanje sa pravnom tekovinom Evropske unije, prvenstveno sa Direktivom (EU) 2025/25 Evropskog parlamenta i Savjeta. Direktivom (EU) 2025/25 propisano je da su države članice Evropske unije dužne da najkasnije do 31. jula 2027. godine donesu i objave propise potrebne za njeno prenošenje u nacionalna zakonodavstva, dok se primjena tih propisa zahtijeva od 31. jula 2028. godine. Iako Crna Gora nije država članica Evropske unije, kao država kandidat za članstvo ima obavezu da svoje zakonodavstvo usklađuje sa pravnom tekovinom Evropske unije u skladu sa dinamikom pregovaračkog procesa. U tom kontekstu, prenošenje odredaba Direktive (EU) 2025/25 planirano je najkasnije do kraja 2026. godine, radi ispunjavanja završnih mjerila u okviru Pregovaračkog poglavlja 6 – Privredno pravo.
Uzrok za donošenje ovog zakona predstavlja potrebu za dodatnim usklađivanjem važećeg zakonskog rješenja sa Direktivom (EU) 2025/25 Evropskog parlamenta i Savjeta od 19. decembra 2024. godine, kojom se dodatno unapređuju pravila Evropske unije u oblasti digitalizacije kompanijskog prava i uvode nove obaveze u pogledu registracije privrednih društava i prekograničnih postupaka. Direktivom su propisani novi digitalni instrumenti i mehanizmi administrativne saradnje, uključujući EU potvrdu o privrednom društvu, digitalno punomoćje Evropske unije, proširenu razmjenu podataka putem sistema povezivanja registara (BRIS), objavljivanje podataka o grupama privrednih subjekata, kao i nova pravila za provjeru autentičnosti podataka i isprava u prekograničnim registracionim postupcima.
Neprenošenje odredaba Direktive (EU) 2025/25 u nacionalno zakonodavstvo onemogućilo bi primjenu novih digitalnih instrumenata i postupaka predviđenih pravnom tekovinom Evropske unije u oblasti registracije privrednih subjekata. Time ne bi bile ostvarene koristi koje proizlaze iz novih evropskih rješenja, uključujući pojednostavljenje prekograničnih registracionih postupaka, smanjenje administrativnog opterećenja privrednih subjekata kroz primjenu principa „samo jednom“ (once-only principle), unaprijeđenu elektronsku razmjenu podataka između registara i veću interoperabilnost sa evropskim sistemima registracije. Istovremeno, neprenošenje Direktive uticalo bi na ispunjavanje obaveza Crne Gore u procesu pristupanja Evropskoj uniji, naročito u okviru Pregovaračkog poglavlja 6 – Privredno pravo.

Predložena zakonska rješenja prvenstveno su od značaja za privredne subjekte koji učestvuju u prekograničnom poslovanju ili registracionim postupcima sa državama članicama Evropske unije, kojima će biti omogućeno korišćenje novih digitalnih instrumenata, jednostavniji pristup podacima i smanjenje administrativnih formalnosti. Istovremeno, unaprijediće se rad Centralnog registra privrednih i drugih subjekata, odnosno nadležnog organa za registraciju, kroz primjenu savremenih mehanizama elektronske razmjene podataka i povezivanje sa evropskim sistemima registracije, dok će se na nivou procesa evropskih integracija obezbijediti ispunjavanje obaveza koje proizlaze iz usklađivanja sa pravnom tekovinom Evropske unije.
U slučaju zadržavanja postojećeg stanja ("status quo" opcija), Crna Gora ne bi izvršila obavezu usklađivanja nacionalnog zakonodavstva sa Direktivom (EU) 2025/25, što bi moglo negativno uticati na ispunjavanje završnih mjerila u okviru Poglavlja 6 – Privredno pravo. Istovremeno bi ostala postojeća administrativna opterećenja u prekograničnim registracionim postupcima, bez mogućnosti korišćenja novih digitalnih instrumenata i unaprijeđene elektronske razmjene podataka predviđenih pravnom tekovinom Evropske unije.

	2. Ciljevi

· Koji ciljevi se postižu predloženim propisom?

· Navesti usklađenost ovih ciljeva sa postojećim strategijama ili programima Vlade, ako je primjenljivo.

	Osnovni cilj donošenja Zakona o izmjenama i dopunama Zakona o registraciji privrednih i drugih subjekata jeste dalje usklađivanje nacionalnog zakonodavstva sa pravnom tekovinom Evropske unije, kroz prenošenje odredaba Direktive (EU) 2025/25 Evropskog parlamenta i Savjeta od 19. decembra 2024. godine o izmjeni direktiva 2009/102/EZ i (EU) 2017/1132 u pogledu daljeg proširenja i unapređenja upotrebe digitalnih alata i postupaka u kompanijskom pravu.

Posebni ciljevi predloženog zakona su:

· unapređenje digitalizacije registracionih postupaka i prekograničnog poslovanja privrednih subjekata;

· smanjenje administrativnih opterećenja kroz omogućavanje elektronske razmjene podataka između registara država članica Evropske unije i izbjegavanje ponovnog dostavljanja podataka koji su već dostupni u registrima;

· unapređenje pravne sigurnosti i efikasnosti registracionih postupaka kroz uvođenje EU potvrde o privrednom društvu, digitalnog punomoćja Evropske unije i mehanizama za provjeru autentičnosti podataka i isprava;

· povećanje transparentnosti podataka o privrednim subjektima i grupama privrednih društava;

· stvaranje normativnih pretpostavki za primjenu sistema povezivanja registara (BRIS) od dana pristupanja Crne Gore Evropskoj uniji.
Predloženi zakon usklađen je sa obavezama koje Crna Gora preuzima u procesu pristupanja Evropskoj uniji, posebno u okviru Pregovaračkog poglavlja 6 – Privredno pravo. Donošenje ovog zakona predstavlja jednu od aktivnosti na daljem usklađivanju nacionalnog zakonodavstva sa pravnom tekovinom Evropske unije u oblasti kompanijskog prava i doprinosi ispunjavanju završnih mjerila za zatvaranje navedenog pregovaračkog poglavlja. Istovremeno, izrada ovog zakona planirana je Programom rada Vlade Crne Gore za 2026. godinu, u okviru normativnih aktivnosti predviđenih za III kvartal 2026. godine. 

	3. Opcije

· Koje su moguće opcije za ispunjavanje ciljeva i rješavanje problema? (uvijek treba razmatrati “status quo” opciju i preporučljivo je uključiti i neregulatornu opciju, osim ako postoji obaveza donošenja predloženog propisa).

· Obrazložiti preferiranu opciju?

	U cilju rješavanja identifikovanih problema i ostvarivanja postavljenih ciljeva razmotrene su sljedeće opcije:

Opcija 1 – Zadržavanje postojećeg stanja („status quo“ opcija)

Ova opcija podrazumijeva da se ne pristupi izmjenama i dopunama Zakona o registraciji privrednih i drugih subjekata. Njena primjena ne bi omogućila usklađivanje nacionalnog zakonodavstva sa Direktivom (EU) 2025/25, niti bi se stvorile normativne pretpostavke za primjenu novih digitalnih alata i postupaka u oblasti registracije privrednih subjekata. Zadržala bi se postojeća administrativna opterećenja u prekograničnim registracionim postupcima, a Crna Gora ne bi ispunila preuzete obaveze u okviru procesa pristupanja Evropskoj uniji i Pregovaračkog poglavlja 6 – Privredno pravo.

Opcija 2 – Neregulatorna opcija

Imajući u vidu da se Direktivom (EU) 2025/25 propisuju nova prava i obaveze privrednih subjekata i nadležnog organa za registraciju, kao i novi pravni instituti (EU potvrda o privrednom društvu, digitalno punomoćje Evropske unije, razmjena podataka putem sistema povezivanja registara i dr.), ciljevi se ne mogu ostvariti bez izmjene zakona.

Opcija 3 – Donošenje Zakona o izmjenama i dopunama Zakona o registraciji privrednih i drugih subjekata (preferirana opcija)

Ovom opcijom obezbjeđuje se potpuna transpozicija odredaba Direktive (EU) 2025/25 koje se odnose na registraciju privrednih subjekata, stvaraju se normativne pretpostavke za dalju digitalizaciju registracionih postupaka, smanjuju administrativna opterećenja za privredne subjekte i unapređuje prekogranična razmjena podataka putem sistema povezivanja registara. Istovremeno se ispunjavaju obaveze Crne Gore u procesu pristupanja Evropskoj uniji i stvaraju uslovi za primjenu predmetnih odredaba od dana pristupanja Evropskoj uniji.

 Obrazloženje preferirane opcije

Kao preferirana opcija odabrano je donošenje Zakona o izmjenama i dopunama Zakona o registraciji privrednih i drugih subjekata, budući da je riječ o obavezi usklađivanja nacionalnog zakonodavstva sa pravnom tekovinom Evropske unije. Ostale razmatrane opcije ne omogućavaju ostvarivanje ciljeva propisa niti ispunjavanje međunarodnih obaveza Crne Gore u okviru procesa pristupanja Evropskoj uniji. Donošenjem zakona obezbjeđuje se pravni osnov za primjenu novih digitalnih rješenja u oblasti registracije privrednih subjekata, unapređuje efikasnost registracionih postupaka i doprinosi većoj pravnoj sigurnosti i interoperabilnosti sa registrima država članica Evropske unije.


	4. Analiza uticaja

· Na koga će i kako će najvjerovatnije uticati rješenja u propisu - nabrojati pozitivne i negativne uticaje, direktne i indirektne.

· Koje troškove će primjena propisa izazvati građanima i privredi (naročito malim i srednjim preduzećima)

· Da li pozitivne posljedice donošenja propisa opravdavaju troškove koje će on stvoriti,

· Da li se propisom podržava stvaranje novih privrednih subjekata na tržištu i tržišna konkurencija;

· Uključiti procjenu administrativnih opterećenja i biznis barijera.



	Predložena zakonska rješenja imaće pretežno pozitivne efekte na privredne subjekte, nadležni organ za registraciju i poslovni ambijent u cjelini.

Najznačajniji direktni pozitivni uticaj odnose se na:

· smanjenje administrativnog opterećenja privrednih subjekata kroz mogućnost elektronskog preuzimanja podataka i isprava iz registara država članica Evropske unije, bez potrebe njihovog ponovnog dostavljanja;

· pojednostavljenje i ubrzanje prekograničnih registracionih postupaka;

· uvođenje EU potvrde o privrednom društvu i digitalnog punomoćja Evropske unije kao standardizovanih digitalnih instrumenata;

· unapređenje pravne sigurnosti kroz uspostavljanje mehanizama za provjeru autentičnosti podataka i dokumenata;

· povećanje transparentnosti podataka o grupama privrednih subjekata.

Indirektni pozitivni uticaji ogledaju se u unapređenju poslovnog ambijenta, jačanju povjerenja u registre privrednih subjekata, podsticanju prekograničnog poslovanja i investicija, kao i daljoj digitalizaciji javne uprave.

Predloženi zakon neće proizvesti negativne posljedice po građane ili privredu. Određene organizacione i tehničke aktivnosti biće neophodne za nadležni organ za registraciju radi prilagođavanja informacionog sistema i implementacije novih digitalnih funkcionalnosti, pri čemu će se najveći dio novih rješenja primjenjivati od dana pristupanja Crne Gore Evropskoj uniji.

Primjena zakona neće izazvati dodatne troškove za građane. Za privredne subjekte, uključujući mala i srednja preduzeća, ne uvode se nove administrativne ili finansijske obaveze. Naprotiv, očekuje se smanjenje troškova pribavljanja dokumentacije, legalizacije, apostila i prevoda u slučajevima propisanim zakonom, kao i smanjenje troškova povezanih sa prekograničnim registracionim postupcima. Zakon predviđa da privredno društvo ima pravo da jednom u kalendarskoj godini bez naknade dobije EU potvrdu o privrednom društvu u elektronskom obliku.

Pozitivni efekti donošenja zakona u potpunosti opravdavaju troškove njegove primjene. Očekuje se unapređenje efikasnosti registracionih postupaka, povećanje pravne sigurnosti, smanjenje administrativnih opterećenja i ispunjavanje obaveza Crne Gore u procesu pristupanja Evropskoj uniji.

Predloženi zakon doprinosi stvaranju povoljnijeg poslovnog okruženja i unapređenju tržišne konkurencije, prvenstveno kroz pojednostavljenje postupaka registracije i olakšavanje prekograničnog poslovanja. Time se stvaraju povoljniji uslovi za osnivanje i poslovanje privrednih subjekata na jedinstvenom evropskom tržištu nakon pristupanja Crne Gore Evropskoj uniji.

Sa aspekta administrativnih opterećenja, zakon doprinosi njihovom smanjenju, jer se uvodi princip da se od privrednih subjekata ne zahtijevaju podaci i dokumenta koja su već dostupna putem sistema povezivanja registara. Istovremeno se smanjuju pojedine administrativne barijere kroz međusobno priznavanje određenih isprava, ograničavanje obaveze prevođenja dokumentacije i korišćenje standardizovanih digitalnih instrumenata u prekograničnim registracionim postupcima.

Obzirom na to da će se najveći dio novih instituta primjenjivati od dana pristupanja Crne Gore Evropskoj uniji, neposredni efekti na poslovanje privrednih subjekata do tog trenutka biće ograničeni, dok se puni efekti očekuju nakon uspostavljanja interoperabilnosti sa sistemom povezivanja registara Evropske unije (BRIS).


	5. Procjena fiskalnog uticaja

· Da li je potrebno obezbjeđenje finansijskih sredstava iz budžeta Crne Gore za implementaciju propisa i u kom iznosu?;

· Da li je obezbjeđenje finansijskih sredstava jednokratno, ili tokom određenog vremenskog perioda?  Obrazložiti;

· Da li implementacijom propisa proizilaze međunarodne finansijske obaveze? Obrazložiti;

· Da li su neophodna finansijska sredstva obezbijeđena u budžetu za tekuću fiskalnu godinu, odnosno da li su planirana u budžetu za narednu fiskalnu godinu?;

· Da li je usvajanjem propisa predviđeno donošenje podzakonskih akata iz kojih će proisteći finansijske obaveze?;

· Da li će se implementacijom propisa ostvariti prihod za budžet Crne Gore?;

· Obrazložiti metodologiju koja je korišćena prilikom obračuna finansijskih izdataka/prihoda;

· Da li su postojali problemi u preciznom obračunu finansijskih izdataka/prihoda? Obrazložiti;

· Da li su postojale sugestije Ministarstva finansija na nacrt/predlog propisa?;

· Da li su dobijene primjedbe implementirane u tekst propisa? Obrazložiti.

	Za sprovođenje Zakona o izmjenama i dopunama Zakona o registraciji privrednih i drugih subjekata nije potrebno obezbijediti dodatna finansijska sredstva iz Budžeta Crne Gore.

Predložene izmjene predstavljaju normativno usklađivanje sa pravnom tekovinom Evropske unije i stvaraju pravni osnov za primjenu pojedinih digitalnih rješenja koja će se primjenjivati od dana pristupanja Crne Gore Evropskoj uniji. 
Implementacijom ovog zakona ne nastaju međunarodne finansijske obaveze za Crnu Goru. Obaveza usklađivanja proizlazi iz procesa pristupanja Evropskoj uniji i preuzetih obaveza u okviru pregovaračkog Poglavlja 6 – Privredno pravo, ali donošenje ovog zakona samo po sebi ne stvara nove međunarodne finansijske obaveze.

Obzirom na to da za sprovođenje zakona nijesu potrebna dodatna finansijska sredstva, nije potrebno planirati posebna sredstva u Budžetu Crne Gore za tekuću niti za narednu fiskalnu godinu.

Zakonom je predviđeno donošenje podzakonskog akta kojim će ministarstvo propisati prikaz elektronske EU potvrde o privrednom društvu, kao i donošenje odluke kojom će se urediti visina naknada za registraciju digitalnog punomoćja Evropske unije i izdavanje EU potvrde o privrednom društvu više od jednom u kalendarskoj godini. Donošenje ovih podzakonskih akata neće proizvesti dodatne finansijske obaveze za Budžet Crne Gore.

Implementacijom Zakona o izmjenama i dopunama Zakona o registraciji privrednih i drugih subjekata ne očekuje se ostvarivanje značajnog dodatnog prihoda za Budžet Crne Gore.

Eventualni prihodi mogu nastati isključivo u ograničenom obimu kroz naplatu naknada za izdavanje EU potvrde o privrednom društvu više od jednom u toku kalendarske godine, kao i za registraciju digitalnog punomoćja Evropske unije, u skladu sa odlukom o visini naknada koju donosi nadležni organ. Ovi prihodi nijesu moguće precizno kvantifikovati u ovoj fazi, imajući u vidu da zavise od broja zahtjeva privrednih subjekata nakon početka primjene propisa.

Metodologija obračuna finansijskih efekata nije primijenjena u smislu kvantitativnog fiskalnog modeliranja, budući da zakon ne uvodi nove obavezne takse ili poreze, već uređuje postupke i uvodi mogućnost naplate pojedinih usluga u skladu sa već postojećim sistemom naknada u Centralnom registru privrednih subjekata.

U postupku pripreme propisa nijesu identifikovani problemi u preciznom obračunu finansijskih izdataka ili prihoda, imajući u vidu da se radi o normativnom usklađivanju koje ne proizvodi direktne fiskalne efekte.

Ministarstvo finansija, je predlagač propisa i nije imalo suštinske primjedbe koje bi zahtijevale izmjene koncepta zakona.


	6. Konsultacije zainteresovanih strana

· Naznačiti da li je korišćena eksterna ekspertiza i ako da, kako;

· Naznačiti koje su grupe zainteresovanih strana konsultovane, u kojoj fazi RIA procesa i kako (javne ili ciljane konsultacije);

· Naznačiti glavne rezultate konsultacija, i koji su predlozi i sugestije zainteresovanih strana prihvaćeni odnosno nijesu prihvaćeni, Obrazložiti

	U postupku pripreme Nacrta zakona korišćena je stručna ekspertiza nadležnih organa, prvenstveno Centralnog registra privrednih i drugih subjekata i Ministarstva nadležnog za poslove ekonomije, kao i ekspertska podrška u dijelu transpozicije Direktive (EU) 2025/25 i usklađivanja sa pravnom tekovinom Evropske unije u oblasti kompanijskog prava.
Obzirom na to da se predloženim zakonom vrši prenošenje obaveznih odredaba Direktive (EU) 2025/25 u nacionalno zakonodavstvo, tekst zakona pripremljen je kroz neposrednu radnu komunikaciju i konsultacije sa nadležnim organima i ekspertom angažovanim za podršku u procesu usklađivanja sa pravnom tekovinom Evropske unije. U tom procesu razmatrana su pitanja koja se odnose na način transpozicije pojedinih odredaba Direktive i njihovo usklađivanje sa postojećim nacionalnim pravnim okvirom.

Imajući u vidu da predložena rješenja predstavljaju prenošenje obaveznih zahtjeva iz pravne tekovine Evropske unije, nije bilo alternativnih normativnih rješenja o kojima bi se odlučivalo u okviru ciljanih konsultacija. Javna rasprava biće sprovedena u skladu sa propisima kojima se uređuje postupak pripreme zakona.


	7. Monitoring i evaluacija

· Koje su potencijalne prepreke za implementaciju propisa? 

· Koje će mjere biti preduzete tokom primjene propisa da bi se ispunili ciljevi?

· Koji su glavni indikatori prema kojima će se mjeriti ispunjenje ciljeva?

· Ko će biti zadužen za sprovođenje monitoringa i evaluacije primjene propisa?

	Potencijalne prepreke za implementaciju ovog zakona odnose se prvenstveno na tehničku i informacionu spremnost nadležnog organa za registraciju za potpunu interoperabilnost sa sistemima povezivanja registara privrednih subjekata država članica Evropske unije (BRIS), kao i na potrebu daljeg razvoja i prilagođavanja informacionog sistema CRPS-a za primjenu novih digitalnih instrumenata, uključujući EU potvrdu o privrednom društvu i digitalno punomoćje Evropske unije. Dodatno, moguća prepreka može biti i potreba usklađivanja administrativnih procedura i obuka službenika za primjenu novih rješenja.

Tokom primjene propisa biće preduzete mjere koje uključuju tehničko unapređenje i nadogradnju informacionog sistema CRPS-a, izradu i donošenje odgovarajućih podzakonskih akata, jačanje kapaciteta zaposlenih kroz obuke, kao i uspostavljanje procedura za elektronsku razmjenu podataka i provjeru autentičnosti isprava u skladu sa standardima Evropske unije. Ove mjere će se realizovati postepeno, u skladu sa dinamikom pristupanja Crne Gore Evropskoj uniji i uspostavljanja punog pristupa relevantnim evropskim sistemima.

Glavni indikatori za praćenje ispunjenja ciljeva propisa biće:

· broj i procenat registracionih postupaka koji se sprovode elektronskim putem i uz korišćenje sistema povezivanja registara;

· prosječno vrijeme trajanja registracionog postupka, posebno u prekograničnim slučajevima;

· broj izdatih EU potvrda o privrednom društvu;

· broj registrovanih i korišćenih digitalnih punomoćja Evropske unije;

· broj slučajeva razmjene podataka između registara država članica EU;

· nivo smanjenja zahtjeva za dostavljanje dokumentacije koja je već dostupna u drugim registrima.

Za sprovođenje monitoringa i evaluacije primjene propisa nadležno je ministarstvo koje vrši poslove ekonomije, u saradnji sa Poreskom upravom - Centralnim registrom privrednih  drugih subjekata, koji će biti operativno odgovoran za vođenje i analizu podataka iz registracionih postupaka. Monitoring će se vršiti kontinuirano, a evaluacija efekata propisa periodično, u skladu sa dinamikom implementacije i obavezama iz procesa pristupanja Evropskoj uniji.



Podgorica, 1. jul 2026. godine                                                             
                                                                                                                               M I N I S T A R


                                                                                                                    mr Novica Vuković
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